



## □评论员观察

每一个自觉配合社区管理和疫情检测的市民都对疫情防控做出了力所能及的贡献。慈爱善良的老人让人泪目，有这样的市民理解和配合疫情防控工作，烟台一定能打赢这场“人民战争”。

# “买点水给大家喝”，是心意更是全力支持

□齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 沙元森

8月4日上午，在烟台市征兵站核酸检测点，一位老人在做完检测后放下200元钱，嘱咐现场工作人员“买点水给大家喝”，然后转身离去。媒体从居委会了解到，这位老人只是家住向阳街社区的普通市民，平时就关心社区事务。

从来自现场的视频画面不难看出，老人头发花白，衣着朴素，

行动还有些不方便。在很多人的印象中，这个年纪的老人都非常勤俭的，平时不舍得乱花一分钱，这位老人的二百块钱不只是对工作人员的“一点心意”，更是作为普通市民对疫情防控的“全力支持”。

这个短暂而温馨的时刻让很多人感动。这位老人就像很多人家中的慈祥长辈，看到年轻人在高温下忙忙碌碌地工作，就觉得心疼，过意不去。其实，每一个自

觉配合社区管理和疫情检测的市民都对疫情防控做出了力所能及的贡献。慈爱善良的老人让人泪目，有这样的市民理解和配合疫情防控工作，烟台一定能打赢这场“人民战争”。

疫情来势凶猛，烟台成为全省乃至全国关注的焦点。烟台迅速开启了“全民战疫”模式，有序推进全员核酸检测。在灯火通明的夜晚，医务人员汗水湿透了衣衫，顺着衣袖往下流淌，社区工作

者坚守岗位，累到筋疲力尽。正是这些人的闻警而动，接令即行，把城市的疫情防控措施落在了实处和细处。这些可敬的人以实际行动感动了市民，市民掏钱“给大家买水喝”就是最朴实的感谢。社区居民与基层疫情防控工作者相互感动着，也加深了双方的相互理解和支持。像这位老人这样识大体、顾大局的市民，应该让那些故意隐瞒行程、逃避疫情防控的人感到羞愧。

疫情防控需要筑牢“人民防线”，外防输入，内防扩散。在一些地方，个别人肆意妄为，甚至因为一个人的任性毁了一座城的努力，让人痛心不已。而烟台这位老人的暖心之举，让我们感受到了普通市民的热情和斗志。去年货车司机李保民一句“没钱可以出力”感动了无数人，现在这位没有力量但是愿意“出钱”的老人同样令人感动。只要众志成城，同舟共济，我们一定能够打赢这场阻击战。

# 利益围猎攻破专业防线，失控的“增高针”贻害无穷

## 来论

□然玉

“孩子身高低于同龄人，请问可以打增高针吗？”“我儿子想长到一米八，医生给开点增高针呗！”……暑假期间，一些家长到医院咨询，想给孩子注射“增高针”。近年来，医学上主要用于矮小症的“增高针”治疗悄然兴起。记者调查发现，所谓“增高针”其实就是注射生长激素。专家认为，生长激素有被滥用的苗头，可能带给使用者内分泌紊

乱、股骨头滑脱、脊柱侧弯等健康风险。

所谓“增高针”是彻头彻尾的营销话术，其正式的全称是“基因重组人生长激素”。事实上，“增高针”的作用也并不是增高，而是治病，特指生长激素缺乏症、特发性矮身材等特定疾病。有病治病，通过打针治愈之后，“长高”只是一个自然而然的结果。如果孩子本就“没病”，或者没找到“病根”，盲目注射“增高针”，非但不能长身高，反倒会造成种种不良反应，可谓得不偿失、贻害无穷。对此，慌不择路的家长们，当有清晰的认知才是。

近年来，家长们对子女身高

的焦虑愈演愈烈，于是乎“病急乱投医”，就算没病也四处寻医问诊。这种急功近利、焦躁不安的心态，很容易演变为非理智的就医行为，相应地，也极易被别有用心者加以利用“做成生意”。现实之荒诞，超越了一般想象。我们看到，有的家长反过来“指导”医生用药，非要给孩子打上“增高针”；有的医院浑水摸鱼，为了赚取暴利推波助澜兜售“生长激素”……疯狂现状，简直有把这一“处方药”当成“保健品”滥用之架势。

局面的危险之处在于，有关“生产激素”，整个的“专业防线”正在失守。一方面，汹涌的家长“民意”凌驾于医生的“专业评判”

之上，不给打针就去别处。久而久之，医疗机构被置于强烈的“负激励”之中。换言之就是劣币驱逐良币，那些随便给打“增高针”的败德医院赚得盆满钵满；另一方面，由制药厂商、医药代表所构成的“利益集团”，持续对医院、医生等专业团体进行渗透、收买，“利字当头”整个行业均面临着被拉下水的危险。

家长赶着、闹着非得要打针，医药代表以高额回扣诱导打针。在双重夹击之下，医生们备受考验，很多人索性就放弃原则、顺水推舟了。按照专业规范，使用生长激素产品，需进行包括生长激素激发试验等一系列严谨的检测项目后，方可根据具体情况及病种

临床要求开具处方。试问，实际操作中，这一前置的程序要求，得到了多大程度的贯彻？当家长、药企、医药代表等势力，不断施压、不断试图扭曲专业意见、专业诊疗，我们又该如何确保医生不失格、不屈服呢？

打“增高针”来平复身高焦虑，而由此引发的健康危机，或许更加贻害无穷。孰轻孰重，家长们理应掂量清楚。乱象丛生，驱走环绕在“增高针”上的利益算计与逐利之徒，还“基因重组人生长激素”以本来的科学属性，避免乱用药、用错药，这是避免更多、更严重悲剧发生的必然路径。

投稿邮箱：qilipinglun@sina.com

# 失而复得太“美”！ 济南幸运夫妻喜提大乐透742万



7月26日，超级大乐透第21085期前区开出号码“01、12、15、26、35”，后区开出号码“10、11”。当期全国共开出6注基本投注一等奖，其中一注花落济南。近日这位大奖“幸运儿”王先生（化姓）在家人的陪伴下，领取大乐透742万大奖！

王先生一直是大乐透的“铁粉”，在各种体彩游戏中，他唯独对大乐透偏爱有加，而且钟爱复式投注。在领奖现场，谈起这次的中奖，王先生说起了“戏剧性一幕”，原来，在中得这注大奖之前，王先生曾经选好了一组号码，

还把号码发给了投注站站长，跟站长说：“我感觉这组号码挺好，我想买。”结果发完信息之后，王先生临时有别的事，一忙，就把买彩票的事儿给忘记了，结果那期开奖结果出来，正好是王先生选好的那组号！

王先生十分感叹：那次错过大奖之后，他就每期都牢牢地记住买彩票这件事儿，期待再逢好运，这不，大乐透第21085期，王先生凭借一张10+2复式票，终于将大乐透742万大奖收入囊中，弥补了之前的遗憾，这份失而复得的感觉太“美了”！

# “10来运转” 青岛平度大哥中顶呱刮大奖25万元

近日，岛城彩市喜讯不断，继市南区购彩者喜中顶呱刮“花开富贵”100万元大奖之后，平度购彩者再中顶呱刮10元面值彩票“10来运转”头奖25万元。

中奖人赵大哥（化姓）是个土生土长的平度人，平时很喜欢顶呱刮即开彩票。

“有时间我就会到彩票店刮几张，和大伙儿聊聊天，热闹热闹。”赵大哥说，自己也没想着非要中个大奖，就是图个乐呵，每次买个三、五张，有时候能中

个几十块钱，还有一次中过200元觉得很满足。这次中奖当天，赵大哥和媳妇儿因为小事吵了一架，心情不太好，就想到彩票站散散心。“选票的时候，正好看到了‘10来运转’，我一想最近老是不太顺，这个彩票寓意好，说不定能转转运呢！”怀着这样的美好想法，赵大哥选了5张10元的“10来运转”顶呱刮，结果第一张就刮出了25万元大奖！中奖后，赵大哥马上给媳妇儿打电话报告这个好消息。“嘿嘿，我俩一下子就和好啦，还哪有工夫吵架呀！”憨厚的赵大哥摸着头说，自己这次可是转来了大运，一定要好好把握。

公益体彩，乐善人生。体彩顶呱刮大奖不停，惊喜不断，同时也源源不断的为公益事业助力，购彩者每购买一张顶呱刮彩票就有20%的购彩金汇入彩票公益金，支持社会各项公益事业发展。

（庞彤彤）

